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Створення комфортних умов для всебічного розвитку дитини

"Даруй себе дітям! Будь терплячим 

і будь готовим до зустрічі з ними в дитинстві." 

Ш. Амонашвілі.

Нові соціальні запити, зміни у сфері науки та виробництва вимагають від сучасної освіти пошуку нових шляхів і засобів, які допоможуть забезпечити повноцінний розвиток здібностей, потреб та інтересів учнів у всіх сферах їхньої діяльності.
 Сучасна концепція загальної середньої освіти підкреслює, що освіта ХХІ століття – це освіта для людини, її стрижень – розвиваюча культуротворча домінанта. Гуманістичні цінності освіти зумовили зміну авторитарно-дисциплінарної моделі навчання на особистісно зорієнтовану.

Тому актуальним є створення комфортних умов для навчання та виховання творчої особистості дитини, яке базується на засадах формування індивідуалізації, умов для саморозвитку та самонавчання, світогляду  щодо осмислення дитиною своїх можливостей і життєвих цілей.
Методологічною основою для реалізації зазначених завдань виховання особистості є праці видатних педагогів Азарова Ю.П.,  Амонавшвілі Ш.А., Виготського О.С., Квінтіліан М.Ф.,  Макаренка А.С., Сухомлинського В.О., Коменського Я.А., Ушинського К.Д., Монтессорі М., Януша Корчака [1–11].
Вихідним етапом у формуванні комфортних умов для саморозвитку особистості є початкова школа. Це особлива ланка, яка створює підґрунтя для всієї загальної середньої школи. У молодшому шкільному віці поступово із надр ігрової діяльності визріває і формується навчальна діяльність як новоутворення цього віку. Усім відома істина — діти початкових класів люблять учитись, але часто забувають: діти люблять учитись добре! І тому головне завдання вчителя молодших класів створити умови, що забезпечують дитині успіх у навчанні, відчуття радості від того, що я "знаю", я "вмію". Педагогам не слід забувати слова В. Сухомлинського: "Є успіх, є бажання вчитися. Особливо важливо це на першому етапі навчання –в початковій школі, де дитина не вміє долати труднощі, де невдача приносить справжнє горе" [9, с 105].  
О. Савченко зазначає, що початковий, як ніякий інший етап шкільної освіти, багатий своїми ресурсами, які треба вчасно виявити і розвинути [10, с. 15]. Цьому сприяють надзвичайно природна допитливість, емоційність, висока пластичність психіки молодших школярів, їхня готовність сприймати і наслідувати, випробувати себе, довіра до батьків, учителя, було предметом моєї уваги. Вирішення цієї проблеми неможливе без урахування психофізіологічних особливостей дитини. Це стало провідною ідеєю мого досвіду.

В умовах становлення сучасної школи шлях до демократичної, цивілізованої держави обумовлений не стільки економічними та політичними пріоритетами, скільки формуванням соціально-комунікативної активності, загальним рівнем розвитку кожної особистості, її свідомості й самосвідомості та реалізацією їх творчого потенціалу. І завдання кожного вчителя допомогти маленькому школяру навчитися жити в цьому великому і такому неосяжному світі. Метою діяльності педагога молодших класів у даній царині є створення системи комфортно-стимулюючих умов до всебічного розвитку особистості молодшого школяра. Відомий педагог К.Д.Ушинський у свої практиці  спирався на ідею гармонійного розвитку особистості. Гармонійно розвинутою він вважав людину, у якої поєднані розумова зрілість, моральна досконалість, фізична і естетична розвиненість. Усі сторони виховання  він розглядав як єдиний процес, де вони, як і в дійсності, переплітаються між собою і обумовлюють одна одну  [11]. Педагогічна робота щодо всебічного виховання особистості охоплює роботу на уроках, позакласну роботу, самоосвіту учнів та залучення батьків до навчально-виховного процесу (рис.1).
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Рис.1. Складові системи створення комфортних умов для розвитку дитини
Джерело: побудовано автором

Як показує педагогічна практика, основою формування ключових компетенцій особистості є сучасна школа. Сьогодні вона повинна навчити учня вчитися, планувати свою працю, самостійності: самому шукати шляхи власного розвитку. Йдеться не про те, щоб «начинити» школяра новими даними про новітні відкриття й забезпечити науковий підхід до змісту освіти, а насамперед сформувати у дитини навички до саморозвитку протягом життя відповідно до визначених пріоритетів, які передбачають самостійність у навчанні, здатність до самоорганізації й планування часу, відповідальність, комунікабельність, уміння працювати в команді — якості, що майже не розвинені у наших дітей. 

Провідною формою організації навчальної діяльності в школі є урок. Але як би не змінювалася тема, мета, завдання, зміст, незмінними залишаються наші турботи про створення найсприятливіших умов для навчання, розвитку й виховання кожної дитини, створення атмосфери психологічного комфорту. Це збагачує емоційне життя учнів, створює піднесений настрій, що є  необхідною умовою успішної навчально-пізнавальної діяльності учнів, особливо дітей молодшого шкільного віку. 

 Кожна дитина народжується двічі: перший раз фізично, а другий – духовно, а особистістю вона стає тільки в процесі індивідуального соціального та морально-етичного розвитку.  Тому в моїй діяльності як класного керівника об’єктом постійної уваги є забезпечення сприятливих умов для розвитку особистості в колективі. 
У багаторічній педагогічній практиці я прийшла до висновку необхідності організації роботи в класі, керуючись наступними принципами.
· Виховання особистості в колективі. Найкращі умови для спілкування і самовдосконалення створює колектив як вища форма соціальної організації. Необхідно постійно працювати над згуртуванням колективу, щоб кожна дитина відчувала свою причетність до колективних справ і свою значущість в них. 
· Повага до особистості дитини, яка поєднана з розумною вимогливістю до неї. Повага до людини передбачає гуманне ставлення до неї. Вона є стрижнем взаємин між вихователем і вихованцями. А виховне значення педагогічної вимогливості полягає в тому, щоб стимулювати або стримувати певні вчинки учнів. Розумна педагогічна вимогливість не має нічого спільного з приниженням гідності учнів. Вплив вчителя на учнів у класі має виражатися через прохання, довіру, схвалення. Для цього доцільно застосовувати різні форми впливу: пораду, гру, натяк, умовну вимогу.
· Урахування вікових та індивідуальних особливостей учнів. Одне з  завдань вчителя – бачити неповторність, творчу індивідуальність кожної дитини, розкривати, плекати у неї неповторний талант, враховувати індивідуальні особливості дітей, їх фізичний розвиток, темперамент, риси характеру, волю, мислення, пам’ять, почуття, здібності, інтереси.
· Поєднання педагогічного керівництва з ініціативою і самодіяльністю учнів.  Педагогічне керівництво в класі є необхідним, оскільки діти ще не мають достатнього життєвого досвіду. Тому його необхідно поєднувати з трудовою, пізнавальною і художньо-творчою діяльністю дітей, розвитком соціальної активності, ініціативи. Колектив класу є безпосереднім учасником у плануванні і організації справ, усвідомлює їх необхідність і значення, оцінює їх результативність.
· Культуровідповідність і етнізація.  Виховна робота  має завжди ґрунтуватися на культурних надбаннях всього  людства, історії свого народу, його мові, культурних традиціях, народному мистецтві; наповнюватися національним змістом; виходити з принципів духовної єдності та спадкоємності поколінь; виховувати національну свідомість та гідність, відчуття етнічної причетності до свого народу. 
· Єдність педагогічних вимог школи, сім’ї та громадськості. Дитина виховується не тільки в сім’ї та школі. На неї впливає весь навколишній світ.  Повинні бути розумні, стійкі та єдині вимоги до дітей з боку різних соціальних інститутів, що забезпечує синергетичний ефект виховного процесу. 
· Гуманізація. Цей принцип означає створення умов для формування кращих якостей і здібностей дитини, джерел її життєвих сил. Він включає в себе взаєморозуміння між вихователем і вихованцями, повагу до особистості, розуміння її запитів, інтересів, гідності, довіру до неї, сприяє вихованню гуманної особистості – щирої, людяної, доброзичливої, милосердної. 
З метою всебічного розвитку своїх вихованців, формування у них  творчих здібностей, самостійності мислення, розкріпачення від існуючих догм виникла потреба створити в класі неформальну організацію під назвою “Місто Щасливе”, в якій діти мали змогу реалізувати свої уподобання, здібності і мрії, навчитися налагоджувати взаємодію і співіснування. Мною була розроблена програма під назвою “Вчимося жити щасливо у місті Щасливому”.  Потреба у створенні програми виникла ще й тому, що, провівши анкетування серед учнів 1-го класу, тестування, діагностику дітей, відвідавши кожну сім’ю, я дійшла висновку, що над створенням класного колективу прийдеться працювати довго і наполегливо. Причин цьому було декілька:

· діти прийшли в клас з сімей, що належали до різних соціальних груп;

· батьки деяких з них в зв’язку з тяжким матеріальним становищем вимушені були працювати за кордоном;

· деякі сім’ї були неповними або проблемними;

· діти мали різні ступені вихованості і пристосованості до життя тощо.
Жителі міста Щасливого протягом року подорожують.

План подорожі по місту Щасливому
1. Вулиця Родинна. Протягом віків українська родина була духовною базою суспільства, хранителькою народного досвіду виховання, коріння історії кожної родини сягало в сиву давнину. Чим глибшою була історична пам’ять сім’ї,  тим моральнішим було її обличчя. 

· Любов, щирість почуттів, відвертість, людяність, правда, повага до старших завжди були головні сімейному вихованні. Чи не цього прагнемо ми, виховуючи учнів у школі? Звичайно, цього ж.

· Як зробити, щоб сім’я і школа біли єдині? Для цього я практикую різні форми і методи роботи: батьківські збори, батьківська рада, клуб для батьків “Берегиня”, “Батьківські посиденьки”, педагогічний консиліум, на які запрошуються лікарі, психологи, шкільний соціолог, працівники дитячої кімнати міліції. “Батьківські посиденьки” ми проводимо часто. В невимушеній обстановці вирішуємо багато питань, ділимося досвідом виховання і це дає більше, ніж учитель по одну сторону, а батьки по другу сторону столу. Без участі батьків у виховній роботі класному керівникові  не обійтися. Крім лекцій, читацьких конференцій, диспутів, обміну досвідом сімейного виховання я практикую й анкетування. Так, нещодавно батькам запропонувала анкету – щоб виявити, які моральні якості дітей вони вважають щонайціннішими, найважливішими. Більшість батьків назвала дві якості: справедливість і чемність. Очевидно, вони найгостріше відчувають відсутність цих якостей у своїх дітей. І менше третини батьків назвали доброту, хоч саме від цієї якості залежить, якими зростуть діти – колективістами чи егоїстами, чуйними чи байдужими.  
· На даний момент відбувається оновлення нашої класної кімнати. Дуже приємно, коли приходять в клас батьки і самі пропонують допомогу, просять підключати їх до роботи, бо кожному з них хочеться, щоб їхня дитина навчалася в затишному і відповідно оформленому класі. 

· Невід’ємною частиною родинного виховання є сімейно-родинні свята (ранок “Бабусина скриня”, свято рушника, поетичний вечір “Шануй свій рід”, родинне свято “Українська хустка” тощо). У кожному класному святі беруть участь батьки. Логіка проста: все це стосується їхніх дітей.

· Разом з батьками діти створили ілюстрований малюнками і фотографіями класний альбом “Моя сім’я – найкраща!», в якому є розповідь про кожну родину, її традиції, родове дерево, добрі справи. 

2. Станція Благородних Почуттів. Завдання школи полягає в тому, щоб з маленької дитини виліпити цілісну всебічно розвинену особистість, яка поєднуватиме в собі глибокі різносторонні знання і вихованість. Ми іноді гадаємо, що досить лише пояснити дітям, що добре, а що погано, і вони виростуть такими, як треба. Але, добре знаючи, як слід поводитись, багато хто все ж таки порушує правила поведінки. І погані приклади, які ще доводиться спостерігати, - це брак не відповідних моральних знань, а брак почуттів. Як їх збудити? Я часто замислююся над цим запитанням. На допомогу мені приходять заповіді Амонашвілі Ш. щодо гуманного виховання дитини [2]. 

· Якими ж формами і методами я користуюся? Найрізноманітнішими. Ми проводимо колективні читання оповідань і віршів на етичні теми, екскурсії, жваві емоційні бесіди із залученням різних життєвих ситуацій, перегляд і обговорення кіно- і діафільмів, колективну працю і гру. Практикую проведення індивідуальних бесід з учнями віч-на-віч, коли є можливість разом аналізувати різні ситуації з життя класу та особистого життя школярів. У класі створена “Скринька добрих справ”, у яку діти протягом тижня складають повідомлення про хороші справи своїх однокласників. Наприкінці тижня на виховній годині я відкриваю Скриньку і розповідаю класу про те, скільки добрих справ на рахунку нашого колективу. Діти вітають переможця, якого обирають самі. 

· Звичайно, ми живемо в не найкращий час, а це впливає і на дітей. Тому, щоб погасити агресивність деяких з них, відчуженість, вчу, як не дивно, дарувати посмішки один одному. З цього і починаємо урок. Допомагають в цьому потішки, мирилки, хороводи, де діти вчаться дружити, уступати один одному. А потім ці усмішки збираємо, придаємо форму, колір і все відображаємо на папері. А надалі спрацьовує фантазія – і вони вже схожі на квіти, на сонечка, на метеликів і так далі. 

3. Вулиця Театральна. У вихованні дитини одним з головних місць є особистісно орієнтований підхід. Тому я, ставлячись до учня як до особистості, надаю йому змогу саморозвиватися та самореалізуватися, враховуючи його можливості, особливості, здібності, активізувати внутрішні ресурси, проявляти свій інтелектуально-вольовий, морально-етичний і творчий потенціал, намагаюся створювати та збагачувати його досвід емоційних переживань. Ці завдання я реалізую за допомогою сюжетно-рольових ігор.
     5. Станція Милосердна. Я завжди говорю дітям: “Ти береш зернятко з снопа пшениці, іскру з вогнища, зриваєш яблуко у величезному саду. Не бери  цілої жмені там, до достатньо зернятка, не бери жар лопатою, де необхідна одна іскра, не рубай яблуню з усім її урожаєм там, де достатньо одного яблука. Умій жаліти і щадити, берегти і оберігати...” Ми завжди пам’ятаємо слова видатного педагога В.Сухомлинського: “Жити серед людей – це все одно, що ходити в казковому лісі, де навкруг тебе найтонші пелюстки квітів з тремтячими на них краплями роси: треба так іти і так торкатися квітів, щоб не упала на землю жодна крапля” [9, c. 147].  

· Без участі батьків у виховній роботі класному керівникові теж не обійтися. Крім лекцій, читацьких конференцій, диспутів, обміну досвідом сімейного виховання я практикую й анкетування. Так, нещодавно батькам запропонувала анкету – щоб виявити, які моральні якості дітей вони вважають щонайціннішими, найважливішими. Більшість батьків назвала дві якості: справедливість і чемність. Очевидно, вони найгостріше відчувають відсутність цих якостей у своїх дітей. І менше третини батьків назвали доброту, хоч саме від цієї якості залежить, якими зростуть діти – колективістами чи егоїстами, чуйними чи байдужими.  

· Тому в розмовах з батьками завжди спираюся на давню народну мудрість, яка кодексом моралі вважала сім чеснот, що включають працелюбність, здоров’я, розум, чесність, дружбу, доброту, цнотливість. Ці чесноти повинні бути взаєпов’язані. Але на першому місці стоїть чесність. Чесна людина щоденно робить добро і весь її рід стає благословенним.

6. Станція Умільців. Всі діти в класі мають доручення: тут є і квітникарі, і відповідальні за стан зошитів і книжок,  і бібліотекарі (існує навіть лікарня для книжок), і сантрійки, і репетитори з числа сильних в навчанні дітей, і дублери вчителя, і оформлювачі класної кімнати, і режисери свят, і редактори класної газети... Майже всі діти є членами як шкільних, так і міських гуртків, навчаються в Будинку дитячої та юнацької творчості, в міській музичній школі та Станції юних техніків. 

7. Вулиця спортивних досягнень. Діти люблять спорт, тому вони є членами спортивних секцій з баскетболу, волейболу, футболу, а також учасниками спартакіад, спортивних ігор, естафет як між класами, так і між школами. Змагаються і цілі родини. 

8. Вулиця екскурсій і турпоходів. Вивчивши цікаві місця своєї місцевості (парк ім. Т.Г.Шевченка, меморіальний парк, краєзнавчий музей, Красногірський монастир), а також відвідавши працюючі підприємства нашого міста, ми дійшли висновку, що нам хочеться дізнатися більше. Ми разом з батьками розробили план проведення екскурсій за межами міста. Так почалися наші мандрівки в м. Черкаси, в м. Переяслав-Хмельницький і Музей під відкритим небом, в м. Канів, турпоходи в ліс, на берег Дніпра.

9. Вулиця Сюрпризна. Кожна людина любить сюрпризи. Ми теж. Складаючи план виховної роботи на початку року, я це враховую. Дні народження дітей, святкові лотереї, святкова пошта в День Валентина, вітальні листівки до дня Святого Миколая, Нового року та Різдва, дні гумору – ось складові роботи, яка проводиться на вулиці Сюрпризній. 

Основним у новоствореній  програмі була думка про те, що з самого дитинства треба вчити дитину бути щасливою, самостійною, творчою особистістю. Для того, щоб дитина себе такою відчувала, необхідно було, щоб:

· вона мала взаєморозуміння з членами родини;

· мала хороші взаємини з друзями;

· раділа успіхам своїх друзів;

· мала гармонійні стосунки з класним колективом і вчителем;

· мала змогу розвивати свої інтелектуальні і творчі здібності;

· мала змогу реалізувати свої вміння;

· мала можливість спілкуватися з мистецтвом.
Втілюючи  цю програму ми керуємось в першу чергу принципами гуманної педагогіки, але багатьом, хто обрав собі цей шлях, доведеться займатися наполегливою працею не тільки в навчальному процесі, а й забезпечити творче, гуманне, особистісне виховання. А найголовніше, керуючись цими ідеями, створити комфортно-стимулюючі умови для всебічного розвитку дитини.
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